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Cititor, se vede pasionat şi avizat de poezie, şi nu mai puţin iubitor şi 
admirator al spaţiului transilvan, cu tradiţiile şi frumuseţile lui, spaţiu autentic 
românesc, încărcat de mituri şi creativitate, Mihai Măniuţiu a scris un scenariu 
dramatic plecând de la poemele a doi poeţi remarcabili: Ioan Es.Pop şi Ion 
Mureşan. Bănuiesc aşa, ca un fapt divers, că nici măcar poeţilor nu le venea să 
creadă, ascultând replicile spectacolului, cum că le-ar fi scrie ei ... oarecând, cum 
ar zice maramureşeanul„. 

Banchetul sau Calea spre Momfa nu este nici primul, nici ultimul spectacol 
semnat de Mihai, în care simţim cum se apropie şi-i dă târcoale EL, „doamnei cu 
coasa", care, vrem nu vrem, va veni într-o zi să ne ... treacă „dincolo". Dar o face 
ca un artist adevărat, meditând şi glosând pe marginea, înăuntrul şi în afara 
noţiunii ce rostită doar, ne dă frisoane. Toţi artiştii, după ce ei înşişi depăşesc 
jumătatea vieţii, trec prin etapa aceasta. Aşadar, iată-ne asistând la un spectacol 
despre care nu ştim dacă trebuie să spunem nici că e bun, nici că e necesar, nici, 
Doamne fereşte, că e interesant. E un spectacol tulburător, de la care pleci, dacă 
nu mai înţelept şi mai împăcat cu ideea morţii, sigur mai interiorizat, mai meditativ 
şi poate mai puţin speriat, chiar dacă, cum spune unul dintre poeţi, el e „ca un măr 
acru în gură". Dar şi aşa, cu dinţii strepeziţi, dai să zâmbeşti ca în faţa fatalităţii: 
ce-ai mai putea face când nu mai e nimic de făcut? 

Ce au în comun cei doi poeţi de s-a gândit regizorul să-i „cunune" într-un 
singur text? E o întrebare pe care şi-o pune, firesc, spectatorul când se duce la 
spectacol. Ei bine, cei doi au un spirit viu, o inteligenţă masivă, un CE autentic şi 
o bunăcuviinţă ce le vine din străvechime, de la voievozii Glad sau Menumorut sau 
de la bunii şi tătânii lor, de la mumele sfioase legate cu marame sub bărbie„. 

Să le fie oare amândurora frică tare de moarte? O, nu, vâna lor ţărănească 
trebuie să le fi spus că taina aceasta e obligatorie, aşadar nu e chip să fugim de ea. 
Atunci? Poate să le fi stricat o ţâră din gândul cel drept şcolile şi pârdalnica de 
filosofie, oraşul cu farafastâcurile lui, stricăciunile lumii moderne? Poeţilor-intelectuali 
de rasă bună - le stă bine să vorbească şi să scrie ŞI despre moarte, cum scriu şi 
vorbesc despre viaţă, să nu ne facem iluzii„. Oricum, starea poetică e înaltă atunci 
când cotidianul şi banalul e ridicat sus, în zona cu aer tare a metafizicii„. Iar dacă 
cel mai mare poet român „nu credea să-nveţe a muri vreodată", poeţii noştri intră 
în dialog cu el, şi ne dau sentinţa: apoi, „dac-ai învăţat să mori, e musai să mori„." 
Cale de întoarcere sau fofileală nu există. 

Drumul, calea spre moarte, sau, cine poate să ştie, poate spre altă viaţă, e 
plin de peripeţii, iar cei duşi sunt imaginaţi ca nişte turişti ce se îndreaptă spre ... 
Momfa, cuvânt ciudat şi simpatic inventat de Ioan Es. Pop. Astfel nimic nu ni se va 
mai părea morbid, „petrecerea de pietoni" semănând al naibii de bine cu petre
cerile din viaţa pământească. Şi acolo, ca şi aici, se perindă oameni feluriţi: femeia 
ucigaşă a soţului ei, Nebuna binecunoscută ce delirează abulic, necontenit, 
şmecheraşul descurcăreţ, artistul boem, beţivanul de duzină, prostituata ce-şi 
trăieşte cu voluptate clipa şi plăcerile, boschetarii de rând trăind, vorba vine, din 



nimic şi făcând umbră pământului degeaba. Şi, desigur, tot ca-n viaţă, îi conduce 
spre finalul. .. final, o Călăuză deloc blândă, dimpotrivă, cu aere de şef absolut, 
care le aminteşte mecanic: „Sfârşitul Începe lent. El seamănă bine cu viaţa". Nu 
lipsesc din decor nici casele dărăpănate, sordide şi pline de griilfitti, semănând şi 
ele cu cele din jurul nostru. Sau măcar cu o parte dintre ele ... ln acest spaţiu se 
mişcă personajele, în acea stare indecisă, în care nu-l aşteaptă, ce-i drept pe 
Godot, deşi mai absurd decât absurdul situaţiei lor nici că s-ar putea închipui, dar 
parcă se caută continuu pe ele însele, sperând poate că ceea ce li se întâmplă e 
numai un vis. 

Simţi o nelinişte precisă, fără echivoc în vorbele şi stările personajelor. Ele îşi 
debitează replicile, dar, dincolo de ele, simţi limpede că, de la poeţi citire, pluteşte 
îndoiala care roade ... Ei au fost prunci, coconi duşi la biserică de mici, spovediţi şi 
cuminecaţi, dar oare unde e Domnul, că adesea locul lui e gol? Poate şi ei înşişi 
rătăcesc în căutarea taţilor şi a mumelor lor, „specialişti în nenoroc", morţi de 
spaimă că vor muri, bătând „la uşile unei lumi fără ieşire". Şi oare Momfa asta 
răspunde-va aşteptărilor lor? Fie-va lor loc de mântuire şi alinare sau doar prilej 
de adâncă reflecţie? Şi iată-i pornind cu toţii spre Momfa, părăsind locul acela 
strâmt, numai aparent comod, un spaţiu în care se înghesuie toţi, în faţa unui 
televizor pe ecranul căruia se perindă o unicŞ imagine dulce-calmă, cu o mare 
şi-un răsărit superb de soare. Ca-n viaţă, nu? li însoţesc bocitoarele, femei tinere 
în haine negre, purtând valijoare mici în care duc, desigur, sorţile-pomeni spre 
veşnicie. Sticlele cu horincă sunt doar aparenţe, din ele nu curge nici un strop ... 
(scenografia: Cristian Rusu). 

Nu ştim şi nici nu trebuie să ştim exact cum a amestecat Mihai Măniuţiu 
versurile poemelor, cum le-a transformat în replici de teatru, cum a păstrat 



tragismul ocolind morbidul, cum a transformat în imagini de o plasticitate uluitoare 
situaţii poematice livreşti, ştim doar că melanjul s-a dovedit fericit şi rezultatul este 
unul pozitiv. Ne aflăm în faţa unui spectacol de o poezie înaltă, specială, pentru 
care atributele comune nu-şi au rostul, cum spuneam. A, da, dacă pe nimeni nu 
deranjează, aş alătura ilarului - grotescul, macabrului - miraculosul, poeticului -
tragicul, reflexivului - halucinantul. Şi poate aş numi piesa „Cui i-e teamă de 
Momfa?" 

În final, toţi se pregătesc de trecut dincolo, dezbrăcându-se: femeile şi 
bărbaţii îşi dezgolesc busturile, azvârlindu-şi cât colo inutilele veşminte. Numai 
unul, semănând cu cel ce păzeşte groapa de gunoi a lumii, un înţelept, de fapt, ce 
se ignoră şi e ignorat deopotrivă, numai..el se dezgoleşte de tot. Momentul, dacă 
se desfăşura în semiîntuneric, ar fi avut exact efectul scontat. Aşa, unii tineri (şi 
tinere, cum s-a văzut), luaţi prin surprindere, chicotesc şi diluează, dacă nu chiar 
strică, ştirbesc din emoţia unui final magistral. 

O spun, nu din pudibonderie, ci strict din nevoia de a comunica ce am simţit. 
Mai trebuie să adaug că actorii rostesc frumos, cu convingere şi fără ifose, 

fără retorisme sau intonaţii speciale, versurile care par în gura lor exact ce trebuie: 
replici teatrale. Disciplinaţi, convinşi că fac un teatru special, neintimidaţi de misia 
lor, actorii clujeni şi cei sibieni, laolaltă, precum şi coristele „Icoanei", se prezintă 
ca nişte profesionişti autentici, ceea ce îi onorează. 

lată numele lor în ordinea dreaptă sau nedreaptă de pe afiş: Doru Presecan, 
Ovidiu Crişan, Irina Wintze, Ionuţ Caras, Dan Chiorean, Elena lvanca, Mihai 
Coman, Ovidiu Moţ. Fetele din corul „Icoane", condus de Ioan Bocşa a fost o 
prezenţă discretă, dar permanentă şi eficientă în spectacol. 
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Spectacolul nu e nici vesel nici trist. E un spectacol profund, o meditaţie de 
care avem nevoie, dar ne e frică să mărturisim. El se urmăreşte, când cu emoţia 
faptului concret, tulburător, când cu discreţia şi răceala lecturii unui eseu despre 
moarte şi, în definitiv, despre oamenii care se tem de când e lumea lume de 
NECUNOSCUTUL care ne aşteaptă DUPĂ. 
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A venit vara şi odată cu ea fenomenul binecunoscut: sălile de teatru - cel 

puţin în provincie - sunt din ce în ce mai goale. Dar, cum spune frumos şi 
metaforic o scriitoare maghiară: „Vara e scurtă" (,,Rovid a nyar''), aşa că tristeţea 
noastră se va risipi îndată, sperăm, după vacanţă. 

La Sala Studio a Teatrului ne aflam (în weekend, când lumea bună se duce 
la casele de vacanţă), în faţa uşii de la intrare, număraţi pe degetele celor două 
mâini de o organizatoare cqm speriată: treisprezece oameni! Oare vor juca artiştii 
pentru doar 13 spectatori? lncă şi 13! 

Ei bine da, au acceptat să joace şi parcă mi s-a părut că au pus mai mult 
suflet ca la o premieră ... 

Am văzut în ultimii ani cel puţin două montări ale piesei lui Dorfmann 
Fecioara şi moartea, o ştiam bine, aşadar, şi acum eram teribil de curioasă ce şi 
cum a gândit s-o pună în scenă un regizor foarte tânăr şi foarte străin de povestea 
sumbră şi teribilă pe care o spune, ca o confesiune dură şi cumva testamentară, 
scriitorul evreu şi chilian şi comunist sau oricum bine ... de stânga, născut în 
ArgenJina, pe numele său prim de botez Vladimir (după Lenin, desigur). 

lntr-un decor mai curând sărăcăcios decât sobru şi auster, lăsând impresia 
chiar de improvizaţie pe alocuri, semnat de un talentat artist de altfel (Torkos 
Istvan), dar care n-a dispus probabil de fonduri suficiente pentru a-şi da frâu 
bogatei imaginaţii, evoluează cu un aplomb şi o dăruire specifice, după cum mi-a 
fost dat în timpsă observ, actorilor maghiari când construiesc, la Studio, 
spectacole de ei dorite. Evoluează, zic, trei actori de vârste diferite pe care însă 
sigur îi uneşte atât talentul cât şi dorinţa de a aborda şi alte stiluri de joc decât cele 
cu care s-au obişnuit. 

Regizorul Harsanyi este foarte tânăr, cum spuneam, aşa explicându-se unele 
exagerări pe care eu una le-am clasificat fie ca vulgare (Paulina îi vâră în gura 
fostului anchetator Jorge Miranda propriii ei chiloţi roşii, după care îi lipeşte gura 
cu o bandă adezivă), fie ca neglijenţe mărunte (Gerardo Escobar bea restul de 
coniac sau whisky din paharul oaspetelui!?), fie de-a dreptul sadice şi periculoase 


